
DISCOURS ACADÉMIQUE 

                   PRONONCE PAR LE DIRECTEUR GENERAL DE L’ISP-LUBUMBASHI, 

PROFESSEUR KASWALA NYAMBI CHRISTOPHE A L’OCCASION DE LA 

DOUBLE CEREMONIE DE COLLATION DES GRADES ACADEMIQUES ET 

DE CLÔTURE DE L’ANNÉE ACADÉMIQUE 2022-2023 

 

 Excellence Monsieur le Ministre de l’Enseignement Supérieur et Universitaire, ici 

représenté par Madame la Conseillère administrative ; 

 Honorable Président de l’Assemblée Provinciale du Haut-Katanga ; 

 Excellence Monsieur le Gouverneur de la Province du Haut-Katanga ; 

 Mesdames et Messieurs les Partenaires et Amis de l’ISP-Lubumbashi ; 

 Messieurs les Chefs d’Etablissements de la conférence du Haut-Katanga ; 

 Madame et Messieurs les membres du Comité de Gestion ; 

 Mesdames et messieurs les Membres du personnel académique, scientifique, administratif, 

technique et ouvrier ; 

 Distingués invités tout protocole observé ; 

 Camarades étudiantes et étudiants.  

Le temps de la moisson a sonné à l’ISP – Lubumbashi. Levons-nous pour la moisson parce que la 

moisson ne dépend pas des temps des hommes. Comme émettait Conficius, l’éminent pédagogue, 

philosophe et homme politique, fondateur du système éducatif féodal ; nous sommes là dans la 

Chine antique et je cite : « Il est parfois des moissons qui n'arrivent pas à fleurir ; il en est aussi 

qui, après avoir fleuri, n'ont pas de grain ». 

Mais ; les nôtres, étudiantes et étudiants finalistes de l’ISP-Lubumbashi qui sont ici présents, sont 

arrivés ce samedi 7 Octobre 2023 à fleurir et à porter tous des grains. 

C’est bien la raison pour laquelle, nous sommes là pour célébrer leur succès. Le succès de ceux qui 

viennent de marquer d’une pierre blanche la fin de leur parcours académique à l’ISP- Lubumbashi. 

Nos étudiantes et étudiants qui, au jour d’aujourd’hui, sont eux-mêmes comme nous et comme 

ceux qui les accompagnent parés de tous les atours flamboyants de la fête qui nous réunit en ce 

lieu. 



D’orès et déjà, je m’empresse pour souhaiter à vous tous la cordiale bienvenue à cette cérémonie 

solennelle de collation des grades académiques et de clôture de l’année académique 2022-2023 qui 

s’achève, vous vous en doutez, au rythme des tam-tams et qui fait vibrer les entrailles de tous nos 

étudiantes et étudiants finalistes qui se sont battus becs et ongles pour mériter cette fête. 

Ce samedi 7 octobre 2023, c’est aussi le jour que nous avons choisi pour nous prononcer 

publiquement que nous sommes pertinemment conscients de la somme de qualités, d’efforts et de 

sacrifices que le parcours de nos étudiantes et étudiants a exigés pour passer à travers les mailles 

de trois ou cinq années académiques non moins pénibles.   

C’est aussi le jour que nos étudiantes et étudiants ont choisi pour nous dire qu’ils n’ont pas été 

cyniques, craintifs ni emplis de doutes tout au cours de leur cursus académique pour accomplir ce 

qu’ils viennent d’accomplir.  

C’est bien ce moment qu’ils ont également choisi pour nous affirmer qu’ils se saisissent de l’arc 

de l’histoire afin de le bander pour de loyaux services à la société ; car la réussite dans la vie d’un 

homme dépend fondamentalement d’une part de la visualisation du résultat à atteindre et de l’autre 

du processus ou série d’étapes à franchir pour l’atteindre.   

Distingués invités 

Reconnaître seulement les exploits de nos étudiantes et étudiants qui ont su endiguer le torrent pour 

en capter l’énergie nécessaire sans y associer leurs parents, nos partenaires incontournables dans 

la réalisation des missions de l’ISP-Lubumbashi; c’est accepter d’aller dans la négation de nous-

mêmes.  

L’expérience a montré et continue à montrer que les réflexions émanant des parents de nos 

étudiantes et étudiants ont été pour nous une source incontestable de lumière qu’aucun astre n’en 

eut et n’en aura jamais. 

Pour le rôle combien important que les parents et les familles de nos étudiantes et étudiants ont 

joué dans l’accomplissement de leurs devoirs primordiaux et de l’inconditionnel soutien dont l’ISP 

–Lubumbashi bénéficie de leur part ; je vous invite de les accueillir parmi nous en les applaudissant 

ensemble avec moi. 

Distingués invités 



En ce moment où résonne dans les cieux le chant de cygne ; ce samedi 7 octobre 2023 se montre 

manifestement comme une aubaine pour exprimer, au nom du comité de gestion de cet Alma mater, 

toute ma gratitude institutionnelle à la haute hiérarchie de notre pays et à tous ceux qui, par leur 

abnégation, leur dévouement, leur sagacité et l’attention particulière portée à notre établissement 

ont largement contribué à la réussite de cette cérémonie. 

Je m’en vais donc sans ambages dire ma gratitude qui est aussi celle des membres du Comité de 

gestion de l’ISP- Lubumbashi à Son Excellence Monsieur le Président de la République, Félix 

Antoine Tshisekedi Tshilombo, Grand chancelier des universités congolaises, garant de la paix 

sans laquelle cette année ne serait pas arrivée à sa fin. 

A travers lui, nous rendons un hommage mérité à Son Excellence Jean-Michel Sama Lukonde 

Kyenge, Premier Ministre de la République Démocratique du Congo, pour son action 

gouvernementale en matière de l’éducation. 

Dans le volet « Enseignement Supérieur et Universitaire », pas besoin de le démontrer que Son 

Excellence MUHINDO NZANGI BUTONDO ne ménage aucun effort pour impulser ce secteur 

vital pour le progrès de notre chère patrie en témoignent les réformes entreprises pour 

l’amélioration de la qualité et de la professionnalisation des enseignements. Le comité de gestion 

et moi-même sommes derrière ses initiatives qui, du reste, sont salutaires dans ce secteur de 

l’éducation. 

C’est ici également l’occasion de remercier, du haut de ce podium, le Chef du village, Son 

Excellence Jacques Kyabula Katwe, Gouverneur du Haut-Katanga qui, tout au long de cette année 

académique, ne s’est jamais lassé de voler au secours des étudiantes et étudiants de notre Alma 

Mater, en leur offrant successivement un lot important des sacs de farine de maïs et un bus pimpant 

neuf pour leur transport. Excellence, soyez rassuré que ce bus aide énormément les étudiantes et 

étudiants qui y prennent place gratuitement. 

D’une façon toute spéciale et au nom de toute la communauté de l’ISP-Lubumbashi, je tiens à 

remercier du fond de cœur Madame la Conseillère administrative de Son Excellence Monsieur le 

Ministre de l’ESU qui qui a fait le déplacement de Kinshasa vers Lubumbashi pour présider cette 

cérémonie de collation des grades académiques. C’est donc un honneur qui reste gravé dans nos 

cœurs.  



Je tiens également à dire toute ma joie et toute ma reconnaissance au personnel de l’ISP-

Lubumbashi : Membres du Comité de gestion, membres du personnel académique, scientifique, 

administratif, technique et ouvrier pour la foi placée dans l’humilité, le maximum d’efficacité et 

les efforts accrus conjugués au fil des jours afin d’aboutir à la fin de cette année académique. 

Enfin, je me dois de dire merci à tous les partenaires et amis de l’ISP-Lubumbashi qui ont 

spontanément répondu à notre invitation pour nous prêter leur temps si précieux en guise 

d’encouragement et de soutien.  

Distingués invités 

Le chemin parcouru au cours de cette année académique a vu l’ISP-Lubumbashi enrichi en 

réalisations et en partenariat. 

Au chapitre des réalisations, il sied de signaler : 

 La finalisation des travaux de la fondation pour le projet de construction des auditoires 

modernes, avec l’accompagnement de l’Intendance Générale de l’ESU ; 

 Le rayonnement de la revue scientifique Mbegu qui est désormais dotée d’un numéro ISSN 

et d’un numéro dépôt légal ; 

 La réouverture des filières Réseaux et télécommunication, Design et multimédia ainsi que 

l’ouverture de la filière de la Gestion des Entreprises ; 

 Au registre de relations, cette année académique a connu successivement la signature des 

conventions de partenariat avec : 

 Avec la société française ID3pour la numérisation des services et des documents ; 

 Avec l’Association pour la Promotion de l’Education et de la Formation à l’Etranger (APEFE 

en sigle) pour la conception des livrets de formation des enseignants ; 

 Avec Orange Sarl pour l’ouverture d’une salle multimédia adaptée au système LMD, 

ouverture qui intervient à la fin de ce mois d’octobre 2023 ; 

 Avec le Journal Universitaire pour la visibilité de notre institution à l’échelle tant nationale 

qu’internationale ; 

 Dans les prochains jours, une autre relation va se concrétiser par la signature d’une 

convention de partenariat des études au 3ème cycle avec l’ISP-Bukavu. 



Il sied de souligner à ce stade que les contacts pris avec l’Agence Universitaire de la 

Francophonie sont largement avancés et l’ISP-Lubumbashi attend la suite d’ici fin octobre 

courant. Cette adhésion permettra à l’ISP –Lubumbashi de bénéficier des échanges 

scientifiques avec le reste du monde.  

Sur cette liste s’ajoutent plusieurs autres contacts pris qui vont ouvrir davantage l’ISP-

Lubumbashi au monde extérieur dont l’Université de Dar-Es –Salam en Tanzanie et 

l’Université Kwame Nkrumah de Kabwe en Zambie avec lesquelles les pourparlers sont 

largement avancés. 

Mesdames et Messieurs 

Distingués invités  

Si cette année a été riche en relations avec les autres institutions, elle a cependant fait que les larmes 

ruissellent sur les joues des membres de la communauté de l’ISP-Lubumbashi. Ces larmes 

marquant des moments de tristesse ont été causées par la disparition douloureuse du Chef de 

Travaux Batunzi Lunanga Innocent, de l’Assistant Mumba Nkilila Bonaventure, du Directeur 

Musasa Thamb, de l’ATB1 Kalombo Mulaja Dieudonné et de l’AGB1 Lulu Kasongo. 

Pour leur sacrifice consenti, je vous prie de vous tenir débout et de les applaudir chaleureusement 

pour honorer leurs mémoires.  

Merci et veuillez-vous rassoir. 

Distingués invités 

L’ISP-Lubumbashi est un véritable chantier ouvert dans plusieurs secteurs. D’abord, un chantier 

qui nécessite des infrastructures modernes équipés et adaptées au système LMD, cheval de bataille 

du Warrior Muhindo Nzangi Butondo. Et ce, en tenant compte de la capacité d’accueil telle que 

voulue par les textes légaux. Sur ce, le Comité de Gestion se déploie, avec les moyens de bord, 

pour finaliser la construction des auditoires déjà amorcée pour pallier cette difficulté. Certes, la 

volonté est là, mais la réalisation des moyens financiers nécessaires reste une étape phare pour 

laquelle nous devons nous souder les coudes, en mettant chacun la main à la pâte. 

Ensuite, un chantier qui doit être construit en ressources humaines, c’est –à-dire en personnel 

académique qualifié aux effectifs répondant au ratio déterminé par les standards internationaux. Ce 



projet exige de nous tous la redynamisation de la recherche à l’attention de notre personnel 

académique et scientifique ainsi qu’à la coopération agissante.  

Un chantier enfin car l’ISP-Lubumbashi doit remplir totalement sa mission par des réponses 

concrètes aux besoins exprimés par la société en pleine mutation. A cet effet, le défi majeur est la 

professionnalisation de nos enseignements selon, non seulement les principes du système LMD, 

mais aussi et surtout selon le rythme de l’évolution du monde qui nous invite à une adaptation 

raisonnée vers les innovations pédagogiques et didactiques.  

A ce titre, l’émergence des équipes et des projets de recherche pertinents se montre comme une 

voie royale pour le rayonnement de notre Etablissement à travers le monde.  

Chacun d’entre nous enseignants devra donc s’autoévaluer périodiquement à partir de ses 

publications, de sa participation aux colloques au niveau national et international ou encore de sa 

présence quasi-permanente sur les plates-formes de partage des connaissances.  

Mesdames et messieurs 

Pour relever ces défis, l’ISP-Lubumbashi compte sur l’effort de tous, de chacun là où il sert 

l’Etablissement. Il nous faut nous souder les coudes pour la bonne marche de notre Alma Mater, et 

l’avenir nous sera reconnaissant. L’unité doit nous permettre de regarder tous dans la même 

direction, comme le disait Léonard De Vinci, je cite : « Toute intelligence qui se divise en plusieurs 

études différentes s’embrouille et s’affaiblit », fin de citation. 

Chères lauréates, chers lauréats ; 

La fête que nous célébrons aujourd’hui est bel et bien la vôtre pour vous dire publiquement que 

vos efforts fournis ne sont pas passés inaperçus. Ils ont pleinement maintenu toute notre attention 

parce que vous avez bravé sans regret les exigences du programme de formation auquel vous avez 

été soumis.  

Vous méritez bien cette célébration parce que vous avez surmonté la fugacité des méandres de la 

vie. Vous avez accepté d’assumer la responsabilité personnelle de votre existence en canalisant vos 

énergies mentale et physique vers la réalisation des buts importants et vers le pinacle du savoir et 

de la conscience moderne. 



Personne alors personne ne peut vous empêcher de mener une vie réussie si ce n’est que vous-

mêmes partant bien entendu de toute pensée de doute, d’anxiété, de peur ou tout simplement 

d’immaturité d’assumer vos responsabilités. Les hommes et les femmes qui réussissent dans la vie 

ont pour point de départ une discipline mentale qui les stimule à penser au type de personne qu’ils 

souhaitent devenir. « Vous êtes là où vous êtes parce que c’est exactement là où vous voulez être » ; 

disait un philosophe à toute personne qu’il rencontrait. 

A moi de vous dire chères étudiantes, chers étudiants que « vous êtes là où vous êtes parce qu’en 

fait vous ne voulez pas être là où vous êtes ». C’est –à-dire je vous vois vouloir aller plus loin. 

Allez-y tout en enfilant le bleu de chauffe et en restant en harmonie avec l’Infini.  

Rien n’arrêtera la marche de la science, socle du développement humain. Dotez-vous pour cela 

d’un logiciel mental qui pourra vous entrainer à rester sélectifs dans vos fréquentations pour 

préserver votre façon de penser et celle de mener des actions dans une perspective à long terme.  

La vérité essentielle formulée par William James enseigne que, je cite : « la plus grande découverte 

de notre génération a été de s’apercevoir qu’un homme peut changer sa vie en modifiant sa façon 

de penser », fin de citation. 

Demain, change aujourd’hui, dit-on. Prenez dès lors votre destin en mains en gardant votre attitude 

mentale axée sur la prospérité parce que vous avez la responsabilité de trouver à tout prix la place 

qui vous convient dans la vie et aussi celle de réaliser pleinement votre potentiel pour contribuer 

efficacement à l’édification de notre société. 

Comme disait Waldo Emerson : « c’est la passion avec laquelle vous vivez votre vie qui détermine 

l’envergure de vos réalisations ». Toutes les voies peuvent être bonnes à emprunter, cependant une 

seule vous mènera au génie : celle de vous poser quotidiennement la question de savoir « Pourquoi 

vous exister ? ». 

  

Chères lauréates et chers lauréats, 

Je dois vous libérer en ce moment. La vie indique que les hommes et les femmes partent tous d’une 

façon ou d’une autre de là où ils ont été. Mais, les hommes et les femmes de caractère partent de 

là où ils étaient sans partir. C’est-à-dire ils gardent en mémoire les souvenirs de ceux qui les ont 



façonnés, modelés avec passion et amour dans leur parcours. J’ai cité vos enseignants à qui 

j’adresse encore une fois mes vifs remerciements pour l’œuvre accomplie. 

Ayez toujours dans votre cœur cet ISP qui vous a nourris.  

Partez et brillez de mille feux dans votre vie professionnelle, sociale et relationnelle. Restez des 

hommes et des femmes de pensée qui pensent en hommes et femmes d’action. 

Fêtez aujourd’hui votre sortie et votre entrée. Votre sortie de l’ISP-Lubumbashi, votre entrée dans 

la vie active où la société vous attend à bras ouverts. Vous êtes des vainqueurs parce que vous avez 

surmonté les obstacles. Orison Swett Marden avait raison quand il disait, je cite : « le succès ne se 

mesure pas par ce que vous accomplissez, mais par l’opposition que vous avez rencontrée, et le 

courage avec lequel vous avez maintenu la lutte contre toute attente », fin de citation. 

Vous méritez donc cette couronne, cette couronne qui sera concrétisée dans quelques minutes. 

Pour toute votre attention soutenue, 

Je vous remercie.  

 

 

 

  

 


